

Цена 35 коп.



## СОСТАВЫ КОМАНД

### «СПАРТАК» (Москва)

- № 1 Ринат Дасаев
- № 2 Дмитрий Градиленко
- № 3 Юрий Суслопаров
- № 4 Игорь Шалимов
- № 5 Александр Бубнов
- № 6 Александр Мостовой
- № 7 Евгений Кузнецов
- № 8 Виктор Пасулько
- № 9 Валерий Шмаров
- № 10 Федор Черенков
- № 11 Сергей Родионов

Капитан команды —  
Ринат Дасаев

Главный тренер —  
Константин Бесков

### «СТЯУА» (Бухарест)

- № 1 Сильвиу Лунг
- № 2 Штефан Яован
- № 3 Адриан Бумбеску
- № 4 Николае Унгуряну
- № 5 Тудорел Стойка
- № 6 Миодраг Белодедич
- № 7 Мартиш Лэктеш
- № 8 Илие Думитреску
- № 9 Виктор Пицуркэ
- № 10 Георге Хаджи
- № 11 Иосиф Ротариу

Капитан команды —  
Тудорел Стойка

Старший тренер —  
Ангел Норднеску

## ВСТРЕЧУ СУДЯТ:

судья матча — Вернер Фёклер,  
судьи на линии — Вольф-Гюнтер Висел и Треперт Фабри (вся бригада из ФРГ).

Инспектор УЕФА — Петер Сучков (Болгария).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона и указано на световом табло.

Фото С. Колганова, В. Михайлова  
и из архива пресс-центра

Пресс-центр московского «Динамо»  
Авторы: В. Филиппов, Ю. Шейн и А. Мосалов  
Ответственный за выпуск О. Кузнецов

Цена 35 коп.

Л-81761 от 28.10.88 г.

Зак. 916

Тир. 12 000

Издательство и типография ЦС «Динамо»

Подготовлено кооперативом  
«Спортометодинформация»

## КУБОК ЕВРОПЕЙСКИХ ЧЕМПИОНОВ

Московский «Спартак», победив по итогам двух встреч североирландский «Гленторан» (2 : 0 и 1 : 1), успешно преодолел первый барьер на пути к Кубку европейских чемпионов (КЕЧ). Этот Кубок считается самым престижным клубным трофеем футбольной Европы и разыгрывается уже в 34-й раз. Приз был учрежден в 1955 г. по инициативе известного футбольного обозревателя спортивной газеты «Экип», бывшего игрока сборной Франции Габриэля Ано.

Сам кубок первоначально представлял собой большую серебряную амфору высотой 60 см с надписью на французском языке «Кубок европейских клубов-чемпионов». Этот «старый» приз получил в 1966 г. вечную прописку в музее мадридского «Реала». Столь дорогой подарок был сделан испанцам в знак признания выдающихся достижений «Реала»: за 11 разыгрышей мадридскому клубу 6 раз удалось завоевать этот приз, дважды он уступал соперникам в финале.

Новый кубок по форме напоминает прежний, отличаясь от него лишь более внушительными размерами. Он выше своего предшественника почти на 20 см. Приз постоянно хранится в штаб-квартире УЕФА, а победитель получает его дубликат. Всем игрокам команды-победительницы вручаются памятные чемпионские медали и миниатюрные копии Кубка.

К участию в разыгрыше КЕЧ допускаются клубы — чемпионы стран, являющиеся членами Европейского союза футбольных ассоциаций (УЕФА). Кроме них право участвовать в очередном разыгрыше получает также последний обладатель КЕЧ независимо от того, удалось ли ему вновь завоевать золотые медали в национальном чемпионате или нет.

Каков же регламент турнира? Кубок разыгрывается по олимпийской системе. Состав пар на каждом этапе определяется жребием, причем в последнее время он перестал быть полностью «слепым». Сейчас на начальном этапе команды, выходившие хотя бы раз за последние пять лет в полуфинал одного из европейских турниров — Кубка европейских чемпионов, Кубка обладателей кубков (КОК) или Кубка УЕФА (КУЕФА), подвергаются рассеиванию, исключающему возможность их встречи между собой.

Каждая стадия разыгрыша КЕЧ состоит из двух матчей — на своем и на чужом поле. В следующий круг выходит команда, имеющая в результате этих встреч лучшую разность забитых и пропущенных мячей. До 1967 г. при нулевой разности проводился дополнительный матч на нейтральном поле. Теперь же в случае равенства забитых и пропущенных мячей предпочтение отдается команде, забившей больше мячей на поле противника. Если и таким способом выявить победителя невозможно, то после второго матча назначается дополнительное время — два тайма по 15 минут. А если и в добавочное время никто не добьется успеха, победитель выявляется в серии послематчевых пенальти.

Финал КЕЧ состоит из одной встречи, место и дату проведения которой УЕФА определяет заранее перед началом очередного разыгрыша. В результате, как правило, финальный матч проводится на нейтральном поле. Случалось, что принцип нейтральности нарушался. Так было в разыгрышах 1955/56 г., 1956/57 г., 1964/65 г., 1967/68 г., 1971/72 г., 1977/78 г., 1983/84 г., 1985/86 г., когда один из финалистов выступал у себя на родине. Но далеко не всегда родные стены помогали хозяевам поля: в 1955/56 г., 1983/84 г. и 1985/86 г. Кубок увозили с собой гости.

Приводим места проведения, даты финальных матчей и победителей предыдущих разыгрышей:

№	Место проведения финала	Дата	Обладатель КЕЧ	Страна
1.	Париж	12.6.1956	«Реал» (Мадрид)	Испания
2.	Мадрид	30.5.1957	«Реал» (Мадрид)	Испания
3.	Брюссель	29.5.1958	«Реал» (Мадрид)	Испания

4. Штутгарт	3.6.1959	«Реал» (Мадрид)	Испания
5. Глазго	18.5.1960	«Реал» (Мадрид)	Испания
6. Бери	31.5.1961	«Бенфика» (Лиссабон)	Португалия
7. Амстердам	2.5.1962	«Бенфика» (Лиссабон)	Португалия
8. Лондон	22.5.1963	«Милан» (Милан)	Италия
9. Вена	27.5.1964	«Интернационале» (Милан)	Италия
10. Милан	27.5.1965	«Интернационале» (Милан)	Италия
11. Брюссель	11.5.1966	«Реал» (Мадрид)	Испания
12. Лиссабон	25.5.1967	«Селтик» (Глазго)	Шотландия
13. Лондон	29.5.1968	«Манчестер Юнайтед» (Манчестер)	Англия
14. Мадрид	28.5.1969	«Милан» (Милан)	Италия
15. Милан	6.5.1970	«Фейеноорд» (Роттердам)	Голландия
16. Лондон	2.6.1971	«Лякс» (Амстердам)	Голландия
17. Роттердам	31.5.1972	«Лякс» (Амстердам)	Голландия
18. Белград	30.5.1973	«Лякс» (Амстердам)	Голландия
19. Брюссель	15 и 17.5.1974	«Бавария» (Мюнхен)	ФРГ
20. Париж	28.5.1975	«Бавария» (Мюнхен)	ФРГ
21. Глазго	12.5.1976	«Бавария» (Мюнхен)	ФРГ
22. Рим	25.5.1977	«Ливерпуль» (Ливерпуль)	Англия
23. Лондон	10.5.1978	«Ливерпуль» (Ливерпуль)	Англия
24. Мюнхен	30.5.1979	«Ноттингем Форест» (Ноттингем)	Англия
25. Мадрид	28.5.1980	«Ноттингем Форест» (Ноттингем)	Англия
26. Париж	27.5.1981	«Ливерпуль» (Ливерпуль)	Англия
27. Роттердам	26.5.1982	«Астон Вилла» (Бирмингем)	Англия
28. Афины	25.5.1983	«Гамбург» (Гамбург)	ФРГ
29. Рим	30.5.1984	«Ливерпуль» (Ливерпуль)	Англия
30. Брюссель	29.5.1985	«Ювентус» (Турин)	Италия
31. Севилья	7.5.1986	«Стяуа» (Бухарест)	Румыния
32. Вена	27.5.1987	«Порто» (Порту)	Португалия
33. Штутгарт	25.5.1988	ПСВ «Эйндховен» (Эйндховен)	Голландия

## ПОСЛЕ ДВОЙНОГО СОКРАЩЕНИЯ

Из 31 клуба, участвующего в 34-м розыгрыше Кубка европейских чемпионов, борьбу продолжают 16 сильнейших. На старте особых неожиданностей зафиксировано не было.

В 30 встречах 1/16 финала было забито 93 мяча, в среднем более трех за игру. Испанский «Реал», шведский «Гётеборг», итальянский «Милан», польский «Гурник» и югославская «Црвена звезда» выиграли у своих соперников оба матча. 14 встреч (в том числе семь с их участием) принесли крупные победы, 10 завершились с перевесом в один мяч. Бельгийский «Брюгге» вышел в следующий круг благодаря голу, забитому на поединке соперника — датского «Брондбю», а в поединке швейцарского «Ксамакса» и греческой «Лариссы» для выявления победителя (им стал «Ксамакс») пришлось прибегнуть к послематчевым пенальти.

Заметим, что лишь две встречи из 30 завершились вничью и обе с участием сегодняшних соперников. Так сыграли «Спартак» против «Гленторана» в Белфасте, а «Стяуа» — против пражской «Спарты» в Бухаресте.

Из результатов игр 1/16 финала выделим победу бременского «Вердера» над берлинским «Динамо». На своем поле чемпионы ГДР победили 3 : 0, что, казалось, гарантировало им выход в следующий круг. Однако в Бремене западногерманские футболисты добились еще более впечатляющей победы — 5 : 0! Как тут не вспомнить прошлогодние матчи «Вердера» со «Спартаком»?

Олимпийские игры несколько нарушили привычное течение европейских турниров. Встречи первого круга завершились лишь 12 октября. Из-за этого впервые в истории европейских кубков сразу семь матчей проводились после того, как состоялась жеребьевка игр второго круга.



Первый матч «Спартака» в розыгрыше КЕЧ 1988/89 г. Капитан «Гленторана» Джим Клири и лучший вратарь мира 1988 г. Ринат Даасаев

Итак, в 1/8 финала КЕЧ встретились:

«Селтик» (Шотландия) — «Вердер» (ФРГ)	0 : 1
«Милан» (Италия) — «Црвена Звезда» (Югославия)	1 : 1
«Ксамакс» (Швейцария) — «Галатасарай» (Турция)	3 : 0
ПСВ «Эйндховен» (Голландия) — «Порто» (Португалия)	5 : 0
«Стяуа» (Румыния) — «Спартак» (Москва, СССР)	3 : 0
«17 Нентори» (Албания) — «Гётеборг» (Швеция)	0 : 3
«Брюгге» (Бельгия) — «Монако» (Франция)	1 : 0
«Гурник» (Польша) — «Реал» (Мадрид, Испания)	0 : 1

Из этого списка нельзя не выделить игру, в которой жребий свел обладателей Кубка чемпионов двух последних лет — ПСВ «Эйндховен» и «Порто». Напомним, что нынешние обладатели приза — голландские футболисты были освобождены от игр 1/16 финала.

Коротко о том, как выступают в европейских турнирах советские клубы. Из шести команд борьбу продолжают лишь три. Обладатель Кубка СССР харьковский «Металлист» вывел из розыгрыша КОК югославский «Борац» — 0 : 2, 4 : 0. Его соперником в 1/8 финала стал голландский клуб «Рода». Из КУЕФА после первых матчей выбыли три наших команды из четырех. Днепропетровский «Днепр» уступил французскому клубу «Бордо» — 1 : 1, 1 : 2, вильнюсский «Жальгирис» — венской «Австрии» — 2 : 0, 2 : 5, а московское «Торпедо» — шведскому «Мальмё» — 0 : 2, 2 : 1. Лишь минское «Динамо», обыгравшее болгарскую «Тракию» — 2 : 1, 0 : 0, вышло в 1/16 финала, где встречается с «Викторией» из Бухареста. Ну, а в Кубке чемпионов борьбу продолжает московский «Спартак».

## «ЗВЕЗДА» ИЗ БУХАРЕСТА

7 мая 1986 г.—дата, открывшая новую страницу в истории румынского футбола. В этот день доселе не принимаемая всерьез бухарестская «Стяуа» в финальном матче Кубка европейских чемпионов обыграла в Севилье знаменитую испанскую «Барселону», ведомую опытным Бернхардом Шустером, и завоевала один из самых престижных призов в современном футболе. Воистину, это был звездный час «Звезды» (именно так переводится на русский язык название клуба).

Эта встреча останется в памяти очевидцев как бенефис 27-летнего вратаря «Стяуа» Хельмута Дукадама, сохранившего в неприкосновенности свои ворота не только в основное и дополнительное время финала, но и отразившего четыре (!) послематчевых одиннадцатиметровых удара. Одержав победу по пенальти со счетом 2:0, румынский клуб впервые стал обладателем европейского кубка, причем самого главного в футбольной клубной иерархии. Распечатать ворота «Барселоне» в Севилье не помогла даже мощная поддержка соотечественников — шум и грохот, стоящие на стадионе, не смогли вывести из равновесия этого могучего голкипера. Казалось, что забить мяч румынскому гиганту (его рост 194 см, вес 106 кг) вообще невозможно.



Слева — герой матча в Севилье Хельмут Дукадам с Кубком европейских чемпионов; справа — заслуженный мастер спорта СССР, обладатель золотой олимпийской медали Евгений Кузнецов

К сожалению, судьба впоследствии оказалась жестокой к Дукадаму: перенеся операцию, он был вынужден проститься с футболом в самом расцвете своего футбольного дарования. По сравнению со «Стяуа»-86 в нынешнем составе команды есть и другие потери: отправился на поиски футбольного счастья в Бельгию, подписав контракт с брюссельским «Рэсингом», Ладислав Бёлени — самый опытный игрок сборной Румынии; нет в команде Барбулеску, Иордансеску, Раду, также принимавших участие в финальном матче. Но костяк команды сохранился: Иован, Бумбеску, Белодедич, Бэлан, Мажару, Балинт, Лэкэтуш, Пицуркэ, Стойка по-прежне-



му в строю, хотя некоторые ветераны все чаще вынуждены уступать свое место в основном составе молодым. Но давайте обратимся к истории и повнимательней посмотрим, какое место на футбольном небосклоне занимает бухарестская «Звезда».

«Стяуа», самый титулованный и популярный клуб Румынии, был основан 7 июня 1946 г. как «Армейский спортивный союз». С 1948 г. в течение 15 лет команда называлась «Центральный спортивный клуб армии», а затем была переименована в «Стяуа», по-прежнему оставаясь армейским спортивным клубом.

Бухарестские армейцы — 13-кратные чемпионы Румынии (1951, 1952, 1953, 1956, 1960, 1961, 1968, 1976, 1978, 1985, 1986, 1987, 1988 гг.), 16 раз команда становилась обладателем Кубка страны (1949, 1950, 1951, 1952, 1955, 1962, 1966, 1967, 1969, 1970, 1971, 1976, 1979, 1985, 1987, 1988 гг.). 6 раз футболистам «Стяуа» удавалось сделать «дубль» — выиграть одновременно и первенство, и Кубок. Причем в последнее время это становится традицией: за минувшие четыре года армейцы трижды завоевывали сразу оба высших футбольных титула Румынии.

Особенно впечатляюще провела «Стяуа» сезон 1987/88 г. Ни разу не проиграв в чемпионате, бухарестские армейцы одержали 30 побед и лишь четыре матча, закончили вничью. Блеснули результативностью форварды команды: забито 114 мячей, надежна была защита — пропущено всего 18. На первый взгляд эти показатели говорят о безоговорочном преимуществе армейского клуба над соперниками. Но это не так. Выигрыш 13-го чемпионского титула в отличие от предыдущих лет потребовал от «Стяуа» полного напряжения сил, ибо достойную конкуренцию ей создали соседи-динамовцы. Острая борьба за первенство велась до самого последнего тура. В итоге армейцы всего на очко обошли своих соперников, завоевав все главные призы румынского футбола. Теперь побед в чемпионате у них стало на одну больше, чем у «Динамо». Список лучших бомбардиров с 34-мя голами возглавил ветеран команды 32-летний Виктор Пицуркэ, 25 мячей забил в матчах первенства его партнер по атаке Георге Хаджи, 10 — на счету Гаврила Балинта, 9 — у Мартуша Лэкэтуша.

Чтобы оценить, насколько велик отрыв армейцев и динамовцев от других команд, достаточно упомянуть, что соперник минского «Динамо» в Кубке УЕФА бухарестская «Виктория» отстала от победителя на 23 (!) очка. Но такая разница в классе не должна удивлять. Ведь в «Стяуа» и «Динамо» собраны все лучшие силы румынского футбола. Как только в какой-нибудь команде появляется молодой талантливый игрок, его тут же берут на карандаш разведчики двух столичных суперклубов. В результате через год или два он неизменно оказывается в «Стяуа» или в «Динамо». И не надо далеко ходить за примерами: так стал армейцем Хаджи, заявивший о себе в «Спортуле», подобным образом превратился в динамовца Резник из «Корвинула». Впрочем, разорение других команд, как всегда, прикрывается благими намерениями: поляризация игроков в румынском футболе идет под знакомым лозунгом: «все — в интересах сборной». Стоило пустить его в ход, и футболисты, много лет выступавшие за национальную команду Николае Унгуряну и Родион Кэмэтару из «Университети» (Крайова) оказались в столице: Унгуряну в «Стяуа», Кэмэтару — в «Динамо». Они оба быстро прижились в новых клубах, а Кэмэтару, разыгравшись, забивал столько мячей, что заработал «Золотую бутсу» лучшего бомбардира Европы. Процесс обновления составов двух ведущих клубов за счет других команд продолжается. Так, с начала нынешнего сезона место в воротах армейской команды занял многоопытный Сильвиу Лунг — вратарь сборной Румынии, тоже, кстати, из Крайовы.

Но прежде чем перейти к рассказу о футболистах, необходимо упомянуть о финише прошедшего сезона. Он ознаменовался не совсем обычным финалом Кубка страны, в котором встретились все те же вечные соперники — армейцы и динамовцы. Обладателем Кубка стала «Стяуа», но не сразу, а после разбирательства президиума Федерации футбола. На по-

ле же счет за несколько минут до окончания основного времени был ничьим — 1:1. Под занавес матча армейцы забили второй мяч. Однако судья гол аннулировал, посчитав, что футболисты «Стяуа» при атаке ворот нарушили правила.

Далее действие развивалось по известному сценарию: пошли споры, переходящие в далеко не джентльменские стычки, началось выяснение отношений... Когда же страсти накалились до предела, арбитр прекратил матч, объявив обладателем Кубка «Динамо». Но затем на заседании президиума Федерации футбола было вынесено диаметрально противоположное решение: судью дисквалифицировать, Кубок присудить «Стяуа». Вот так в жарких спорах на футбольном поле и за его пределами армейцы добыли свой шестой по счету «дубль».

«Стяуа» сейчас бесспорный лидер румынского футбола. А ведь еще совсем недавно бывший наставник сборной Мирча Луческу не особенно жаловал армейских игроков, твердо ставя в основной состав главной команды страны лишь трех — Бэлени, Иована и Лэкэтуша и изредка подпуская еще двух-трех. Сейчас бразды правления в сборной перешли к Эммерику Енею, приведшему в 1986 г. «Стяуа» к выигрышу Кубка европейских чемпионов. А его место в армейском клубе занял 37-летний Ангел Иордэнеску, в недавнем прошлом игрок «Стяуа», а позднее — второй тренер. Помогает ему Думитру Думитриу.

С приходом Енея к руководству сборной в основном составе национальной команды закрепились семь человек из «Стяуа»: Лунг, Иован, Белодедич, Ротариу, Хаджи, Пицуркэ и Лэкэтуш. Затем добавились еще трое: Бумбеску, Унгуряну и Стойка, причем четверых из них — Лунга, Белодедича, Хаджи и Лэкэтуша обозреватели дружно относят к футбольной суперэлите Румынии.

19 октября в Софии сборная провела свой стартовый матч в рамках чемпионата мира 1990 г. Костяк команды составили игроки «Стяуа». На счету Лунга уже 53 игры за сборную, у Хаджи — 44, Лэкэтуша — 26, Иована — 23, Белодедича — 17, Ротариу — 3, Унгуряну — 55. Дебют прошел успешно: в гостях румыны одержали безоговорочную победу — 3:1. Один мяч забил Матеут, два — Кэмэтару.

Но вернемся к рассказу о сегодняшнем сопернике «Спартака». Наставник «Стяуа» Ангел Иордэнеску, пожалуй, один из самых титулованных футболистов в истории команды. Он играл в передней линии армейцев в течение 15 сезонов — с 1968 по 1982 г., затем непродолжительное время выступал в греческом клубе ОФИ (Ираклион) (1982—1983 гг.). Иордэнеску — трехкратный чемпион страны, пять раз вместе с командой завоевывал Кубок Румынии, 64 раза сыграл за национальную сборную (1971—1981 гг.). Наверное, лучшую кандидатуру на пост старшего тренера подобрать просто невозможно — кому же, как не Иордэнеску, продолжать славные традиции клуба?

Да, команда у него крепкая и «Спартаку» легкой жизни ждать не приходится. Вратарь сборной Сильвиу Лунг (32 года) в особых рекомендациях не нуждается: очень надежен. Защитники чувствуют себя уверенно, имея за спиной голкипера, который может их подстраховать и порой выручить в ситуации, кажущейся совсем безнадежной. Но до таких крайностей дело доходит редко — игроки обороны действуют жестко и самоотверженно, пытаясь взломать такую оборону с помощью эпизодических контратак или примитивного навала — напрасная трата времени. Дублер Лунга Георге Лиляк (29) вряд ли появится в матче со «Спартаком», хотя, безусловно, в случае необходимости, в любой момент готов подменить своего старшего товарища.

Роль свободного центрального защитника в команде блестящее исполняет Миодраг Белодедич (24), который, несмотря на молодость, уже давно зарекомендовал себя испытанным турнирным бойцом. Вообще, оборона «Стяуа» — это крепкий сплав молодости и опыта. Почти наверняка мы увидим сегодня в деле Штефана Иована (28), Адриана Бумбеску (28)

и Николае Унгуряну (32), хотя не исключена возможность появления в составе Ницэ Чиреашэ (23) и Дину Петреску (21).



Лидер румынского футбола — бухарестская «Стяуа». Слева направо: стоят Дукадам, Питэрку, Бумбеску, Иован, Бэлени; сидят Белодедич, Балнит, Бэлан, Бурбулеску, Мажару и капитан команды Стойка

В средней линии невозможно не выделить «звезду» армейцев — полузащитника Георге Хаджи (23), отличительной чертой которого является не только организация комбинационной игры в центре поля, но и умение результативно завершать начатые комбинации. Хаджи редко когда упускает возможность огорчить голкипера противника, и Дасаеву необходимо постоянно держать этого хавбека в поле зрения, чтобы уберечь свои ворота от неприятностей. Не так быстр, как Хаджи, капитан команды, ветеран «Стяуа» Тудорел Стойка (34), но опыт с лихвой позволяет ему компенсировать некоторую потерю скоростных качеств. Стойка, словно опытный дирижер оркестром, умело руководит действиями полузащиты, прекрасно чувствуя, когда нужно сменить бодрый атакующий марш на тревожную оборонительную мелодию.

Гавриэл Балнит (25) и юный Илие Думитреску (19) обычно подменяют один другого в ходе матча и никоим образом не портят игры армейского ансамбля. Еще один полузащитник — Лучиан Бэлан (29) пока находится у Иордэнеску в глубоком резерве из-за перенесенной травмы.

Нет у старшего тренера и проблемы с форвардами. Ну действительно, можно ли жаловаться на отсутствие у «Стяуа» атакующей мощи, если три нападающих: Мартуш Лэкэтуш (24), Иосиф Ротариу (26) и Виктор Пицуркэ (32) составляют линию нападения сборной Румынии? Быстро прибавляет в мастерстве и юный Ион Стан (21), который все чаще появляется в основном составе.

Перед началом сезона армейцы еще более усилили свою атаку, вероятно, с прицелом на будущее пригласив двух форвардов: Пену (24) из «Олта» и Мэстэканы (23) из «Ощеула» (Галац). Оба эти игрока уже получили боевое футбольное крещение на самом высшем уровне. В отсутствие Пицуркэ, который только-только приступил к тренировкам после полученной травмы, они сыграли по одной встрече в первом круге ро-

Кубок УЕФА  
1977/78 г. «Барселона» (Испания)  
1980/81 г. «Стандарт» (Бельгия)

1:5 1:3  
1:1 1:2

В КЕЧ «Стияу» провела 32 матча: 14 побед, 6 ничьих, 12 поражений, мячи 46 : 39.  
В КОК — 30 матчей: 12 побед, 8 ничьих, 10 поражений, мячи 39 : 37.  
В Кубке ярмарок — 2 матча: 2 поражения, мячи 2 : 5.  
В КУЕФА — 4 матча: 1 ничья, 3 поражения, мячи 4 : 11.

### ТРЕТЬЯ ПОПЫТКА «СПАРТАКА»

Советские клубы вступили в борьбу за самый престижный из европейских кубков в сентябре 1966 г. «Первопроходцами» стали столичные торпедовцы: в 1/16 финала они встретились со знаменитым итальянским «Интером» — двукратным обладателем почетного приза. Первый блин оказался комом: пропустив единственный гол в Милане (0 : 1) и сыграв вничью в Москве (0 : 0), автозаводцы уступили дорогу итальянцам, получив взамен первый горький опыт участия в КЕЧ и неплохие отзывы о своей игре в итальянской прессе. Затем дважды (исключая розыгрыш 1968/69 г., от участия в котором наши клубы отказались в знак протеста против дискриминационной жеребьевки) Советский Союз в этом турнире представляли киевские динамовцы, оба раза сойдя с дистанции в 1/8 финала.



Дружина Константина Ивановича Бескова к бою готова. Слева направо:  
Р. Дасаев, Ю. Суров, Е. Кузнецов, С. Родионов, В. Пасулько, И. Поваляев,  
И. Шалимов, О. Кужлев, А. Бубнов, А. Мостовой, Ф. Черенков

Осенью 1970 г. наступил черед «Спартака». В 1/16 финала его соперником стал швейцарский «Базель», 4-кратный чемпион своей страны, в составе которого выступали шесть игроков национальной сборной. 85 тысяч зрителей пришли 16 сентября в Лужники на первый матч спартаковцев в Кубке чемпионов. На эту игру швейцарцы не смогли выставить сильнейший состав: в частности, у них отсутствовали вратарь сборной Кунц и опасный форвард Хаузер.

Первый гол в ворота «Базеля» был забит уже на 17-й минуте: отличился Осянин, бывший в этот день одним из лучших в «Спартаке». Он же на 66-й минуте после подачи углового мастерски послал под перекладину и второй мяч — 2 : 0. Еще через десять минут достиг цели отличный

удар Папаева. Казалось, что игра уже сделана. Однако хотя, как писал в «Футболе — Хоккее», Г. Радчук, «за весь матч у «Базеля» было полтора голевых момента», гости сумели в течение шести минут отквитать два гола. На 79-й минуте после подачи углового Одерматт несильным ударом послал мяч в ворота, покинутые Кавазашвили, а за пять минут до конца встречи после быстрой трехходовки второй гол провел играющий тренер Бентхус. Он, кстати, не собирался играть, но серия травм игроков команды заставила его выйти на поле.

В целом «Спартак», пусть и не показавший своей лучшей игры, выглядел явно сильнее соперника. Это впечатление не поколебала даже смазанная москвичами концовка встречи. Несмотря на минимальную победу — 3 : 2 сомнений в конечном успехе нашей команды не было. «Такой команде, как «Базель», уступать свой путь в европейском турнире наш чемпион не имеет права. У «Базеля» есть свои достоинства, но у «Спартака» достоинства больше», — писал «Футбол — Хоккей».

По всей видимости, это мнение разделяли и сами спартаковцы. Ответный матч, проходивший 30 сентября на стадионе «Сент-Якоб», показал, что они оказались явно не готовы к тому, что соперник станет действовать столь агрессивно и напористо.

Пожалуй, мы впервые увидели, как может преобразиться игра клубной команды, выступающей в окружении родных стен по сравнению с ее игрой на выезде.

Матч начался атаками «Базеля», поддерживаемого 50 тысячами зрителей, однако вскоре игра выровнялась. В середине первого тайма выгодные моменты упустили Папаев и Калинов. Постепенно инициатива перешла к хозяевам поля. Несколько раз нервозность и несогласованность действий вратаря и защитников «Спартака» едва не привели к голу. Две замены, сделанные швейцарцами в перерыве, заметно усилили их игру, в действиях же спартаковцев не прибавилось ни спокойствия, ни уверенности. Характер игры во второй половине встречи не изменился: «Базель» продолжал атаковать, и к десятой минуте второго тайма счет был уже 2 : 0 в его пользу. Сначала на 47-й минуте левый защитник Зигенталер, сопровождаемый Киселевым, даже не сделавшим попытки ему помешать, совершил длинный рейд по флангу и почти от лицевой линии сильно простирил вдоль ворот. Кавазашвили неправильно выбрал место, неудачно упал и практически сам отправил мяч в сетку. А затем Одерматт со штрафного с правого края верхом послал мяч через всю штрафную площадь «Спартака». У дальней штанги его пытался отбить Логофет, но поскользнулся, упал и оказавшийся рядом Бальмер спокойно забил второй гол.

Оставалось еще 35 минут игры, однако попытки спартаковцев добиться перелома, названные в отчете о матче «робкими, чтобы не сказать несерьезными», ни к чему не привели. Даже мяч, забитый Хусаиновым с хорошего паса Янкина на 84-й минуте, ничего не изменил: ни физических, ни моральных сил спасти игру у команды не было. «Спартак», всегда славившийся своим кубковым характером, на этот раз его не проявил — писал «Футбол — Хоккей».

Победив 2 : 1, «Базель» за счет большего количества мячей, забитых на поле соперника, вывел из розыгрыша чемпиона СССР. Но одолев «Спартак», швейцарцы продержались в турнире недолго: в 1/8 финала они дважды проиграли будущему обладателю Кубка европейских чемпионов голландскому «Аяксу».

В матчах с «Базелем» в составе «Спартака» выступали 14 футболистов. По две игры провели А. Кавазашвили, Г. Логофет, В. Иванов, Е. Ловчев, Н. Киселев, Н. Абрамов, В. Калинов, Г. Хусаинов, Н. Осянин и В. Папаев, по одной — В. Прокурин, С. Ольшанский, Д. Силагадзе и В. Янкин.

Второй попытки москвичам пришлось ждать 10 лет. Когда в 1980 г. «Спартак» вновь принял участие в Кубке чемпионов, в его составе уже

не осталось ни одного участника матчей с «Базелем». Поначалу фортуна была благосклонна к москвичам: в Цюрихе жребий из 32-х возможных соперников выбрал одного из самых слабых — чемпиона Люксембурга команду «Женесс» из города Эш. Матч в гостях 17 сентября, за которым наблюдали с трибун 4000 зрителей, прошел с большим перевесом спартаковцев и принес команде самую крупную победу в Кубке чемпионов — 5 : 0. На 1 и 31-й минутах два мяча провел Гаврилов. За две минуты до перерыва Хидиятуллин довел результат до 3 : 0. Во втором тайме спартаковцы еще дважды отправляли мяч в сетку: успеха добились на 68-й минуте Родионов, а на 84-й — Ярцев.

Ответная встреча 1 октября в Лужниках прошла в том же ключе. На 11-й минуте после прорыва Родионова по флангу и острой пристрельной передачи защитник гостей Пигат срезал мяч в свои ворота. Тринадцать минут спустя Родионов, воспользовавшись нерасторопностью и несогласованностью защитников «Женесса», провел второй гол. На 40-й минуте третий мяч точным ударом в дальний угол забил Гаврилов, а за две минуты до конца встречи после того, как капитан «Спартака» Романцев проскочил сквозь строй защитников и выложил мяч под удар Ярцеву, счет стал 4 : 0.

Соперником «Спартака» в 1/8 финала оказался также не относящийся к числу сильнейших в Европе датский клуб из небольшого — всего 70 тысяч жителей — города Эсбьерга.

Первый матч проходил 22 октября в Лужниках. Счет на 19-й минуте со штрафного открыл Хидиятуллин, отыскав брешь в неудачно выстроенной стенке. За пять минут до конца первого тайма многоходовая комбинация с участием Гаврилова, Родионова, Ярцева и Черенкова закончилась точным ударом Шавло. Украшением матча стал третий гол, забитый на 62-й минуте. Гесс с левого фланга точно и мягко перебросил мяч Хидиятуллину на линию штрафной. Одним неуловимым движением тот укротил его, обыграв при этом защитника, а затем мощным ударом с лета послал мяч в «девятку» — 3 : 0!

«Вопрос о выходе в следующий круг практически решен. Команда показала, что может спокойно и уверенно сыграть, что называется, на классе», — писал «Футбол — Хоккей» в отчете, названном «Это хороший признак — спокойствие». Кто бы мог подумать, что в Дании спартаковцы с огромным трудом сохранят столь солидное преимущество, а в рассказе о матче появится фраза: «Спокойствие породило равнодушие»?

Поначалу ничто не предвещало такого поворота событий. В первом тайме, закончившемся нулевой ничьей, дважды один на один с вратарем выходил Ярцев, по одному разу Гесс и Черенков. Игра складывалась легко. Но постепенно уверенность футболистов в конечном успехе переросла в самоуверенность. Москвичам показалось, что победы можно будет добиться без особых усилий. Игроки стали меньше двигаться, начали допускать небрежность в передачах. На 47-й минуте после неточного паса Черенкова Лауритсен догнал уходящий мяч и послал его над Дасаевым — 1 : 0. После этого игра стала напоминать поединок боксеров в третьем раунде, когда они, уже не думая о защите, осыпают друг друга градом ударов, надеясь, что единственное точное попадание решит исход боя. На 73-й минуте датчане воспрянули духом: Иверсен хлестким ударом с близкого расстояния добил в ворота мяч, отскочивший от штанги. Перспектива сравнять счет по итогам двух встреч для «Эсбьерга» стала вполне реальной, и датские футболисты стали еще яростнее насыщать на ворота «Спартака». В обороне нашей команды началась легкая паника. Однако москвичи все же сумели мобилизоваться, удержать этот счет и таким образом выйти в четвертьфинал Кубка.

Теперь «Спартаку» предстояло померяться силой с одним из футбольных гигантов Европы — мадридским «Реалом». Для испанского клуба, шестикратного обладателя КЕЧ, это было 24-е по счету участие в Кубке чемпионов.

В первой встрече, состоявшейся 4 марта 1981 г. на переполненном (80 000 зрителей) тбилисском стадионе «Динамо», счет так и не был открыт. Приведем несколько выдержек из отчета о матче Г. Акопова, названного им «Отлично — только вратарю».

«Сил для активных действий, для создания и удержания инициативы у спартаковцев, среди которых наиболее приметными были Г. Мачайдзе и Швецов, хватило на четверть регламента — на первую половину первого тайма... Изъяны в игре спартаковцев простирались все ярче, в обратной пропорции к запасу сил. Наступательный порыв хозяев поля угасал буквально на глазах, таял, как снег, мяч все реже задерживался у них. «Реал» медленно, но верно забирал в свои руки бразды правления. Не добившись успеха сами, и, вероятно, не очень уже на него надеясь, спартаковцы решили переориентироваться на выполнение программы-минимум — сдержать «Реал», не дать ему разыграться, отстоять собственные ворота...

«Реал» все усиливал написк, а результата добиться не мог. И главной преградой на пути гостей оказался вратарь «Спартака» Ринат Да-саев. Именно ему «Спартак» обязан трудной нулевой ничьей. По меньшей мере трижды он выручал команду от вернейших голов, успев среагировать на коварный удар головой Сабидо, замыкавшего пристрельную передачу справа, затем дважды выигрывая дуэли у Сантильяны, выходившего один на один с голкипером».

Заметим, что незадолго до матча Дасаев перенес тяжелую операцию, после которой он успел провести всего лишь две тренировки. Однако проявив мужество, Ринат уговорил врача и тренеров разрешить ему сыграть против «Реала».

«Большой процент технических ошибок мешал «Спартаку» наладить стройную контригру. А по мере того как шло время и накапливалась усталость, игра все более теряла привлекательность. Повинен в этом оказался и «Реал», который не очень настойчив был в атаке. Но действиям гостей можно найти объяснение — в ответном матче на родном стадионе они постараются завершить спор в свою пользу».

Так оно и произошло. Но победа в Мадриде досталась «Реалу» в труднейшей борьбе. 125 000 зрителей, пришедших 19 марта на стадион «Бернабеу» поддержать свою команду, стали свидетелями красивой, острой игры.

В первом тайме не сумели использовать выгодные моменты у ворот соперников Швецов, Калашников, Родионов. После перерыва, еще при счете 0 : 0, не забил вышедший один на один с вратарем Гаврилов. Затем он, видимо, расстроившись, вновь сыграл неудачно, помешав нанести точный завершающий удар Черенкову.

«Атакующие действия «Спартака» не были сродни редким контратакующим уколам, в которых всегда больше случайности, нежели трезвого расчета, — писал в «Футболе — Хоккее» В. Винокуров. — Нет, москвичи на протяжении всего матча стремились вести встречную игру, не боялись переходить в атаку крупными силами, быстро разыгрывали комбинации в середине поля, изобретательно комбинировали и вблизи штрафной площади «Реала». Словом, «Спартак» играл с достоинством и тактически умело, смело, мобильно. За две недели, прошедшие после первого матча в Тбилиси, команда разительно изменилась в лучшую сторону, попросту говоря, вошла в форму. И ведь все это было показано на фоне классной, мощной, агрессивной игры «Реала».

Героем матча стал вышедший на поле во втором тайме Исидро. Оба гола — на 70 и 80-й минутах — были забиты им после подач с левого фланга, и в обоих случаях отлично сыграл Сантильяна: сперва переправил мяч под удар Исидро, а в другой раз в падении был по воротам. Дасаев сумел лишь парировать удар, но оказался не в состоянии помешать Исидро добить мяч в сетку.

Подводя итоги матча, автор отчета в «Футболе—Хоккее» писал: «Это было соперничество достойных противников и, думаю, никто бы не смог предугадать его итог, если бы спартаковцам удалось открыть счет, к чему они неоднократно были близки».

В Кубке чемпионов 1980/81 г. за «Спартак» выступал 21 футболист. По 6 матчей провели О. Романцев и Ф. Черенков (оба — без замен), а также Р. Дасаев, С. Шавло и Ю. Гаврилов, по 5 — А. Мирзоян, В. Самохин и С. Родионов, по 4 — В. Хидиятуллин, Г. Ярцев и А. Калашников, по 3 — Э. Гесс и Е. Сидоров, по 2 — С. Швецов, М. Мачаидзе, А. Сорокин, Г. Морозов, А. Прудников и Б. Поздняков, по одному — Г. Мачаидзе и С. Крестененко.

Что касается «Реала», то он, обыграв затем миланский «Интер», в финале уступил «Ливерпулю».

Осенью 1987 г. московский «Спартак» в 11-й раз стал чемпионом страны. Жеребьевка определила первым соперником команды в третьем для нее розыгрыше КЕЧ 18-кратного чемпиона Северной Ирландии «Гленторан» из Белфаста. В составе москвичей лишь трое — Дасаев, Черенков и Родионов имели опыт выступлений в КЕЧ. Для 13 футболистов команды — Сурова, Поваляева, Шалимова, Бубнова, Мостового, Кузнецова, Пасулько, Кужлева, Шмарова, Иванова, Градиленко, Суслопарова и Ка-пушкина матч с североирландской командой в Москве стал дебютом в этом турнире.

Сомнений в победе хозяев поля в первой игре не было, по-видимому, ни у самих спартаковцев, ни у 33 000 зрителей, пришедших 7 октября 1988 г. на стадион «Динамо» в Москве. Но, как показал матч, североирландские футболисты вовсе не считали себя обречеными. И хотя, в итоге они проиграли, начальник «Спартака» Николай Петрович Старостин дал высокую оценку их игре, отметив самоотверженность, большую работоспособность игроков «Гленторана», а также строгое соблюдение ими игровой дисциплины.



«Спартак» — «Гленторан». Паттерсон «снимает» мяч с ноги у Черенкова, который был лучшим в этом матче

Но и в технике, и в тактике, и в физическом плане, и в желании победить спартаковцы все-таки превосходили гостей. Добиться успеха до перерыва им помешали некоторая хаотичность действий и торопливость.

Несмотря на большое территориальное и игровое преимущество хозяев поля, опасных моментов у ворот «Гленторана» было создано мало. Запомнились, пожалуй, лишь стремительный рывок по правому краю и острый прострел Кужлева на 15-й минуте — его не успел замкнуть Мостовой, и спустя четверть часа, удар Черенкова в перекладину. Тут же североирландцам удалась острая контратака: Маккарти посыпал мяч мимо вышедшего вперед Дасаева, но удар у него получился несильным и положение спас Бубнов, выбив мяч из пустых ворот.

Во втором тайме спартаковцы прибавили в движении и их преимущество стало более заметным. На 53-й минуте Иванов, заменивший Пасулько, получив пас от Кузнецова, метров с 22-х пробил в правый нижний угол ворот. Удачно игравший вратарь «Гленторана» Паттерсон в броске пытался парировать мяч, однако он ударился о землю и над руками голкипера влетел в сетку — 1:0.

Вскоре мог забить Мостовой: первый его удар с близкого расстояния парировал вратарь, а повторный — нанесенный из трудного положения — не попал в цель. На 64-й минуте счет стал 2:0. После углового, поданного с левого фланга Мостовым, Иванов переадресовал мяч находившемуся прямо против ворот Шалимову и тот нанес четкий удар с левой метров с шести.

Лучшим в этот вечер у москвичей был Черенков. Во многом благодаря его мастерству спартаковцы во втором тайме сумели найти свою игру.

В этом матче команда выступала в следующем составе: Дасаев, Суров, Поваляев, Шалимов (Шмаров, 80), Бубнов, Мостовой, Кузнецов, Пасулько (Иванов, 46), Кужлев, Черенков, Родионов.

Ответный матч, сыгранный в Белфасте 5 октября, собрал 8300 зрителей. В составе «Спартака» мы не увидели Родионова и только что ставшего олимпийским чемпионом Кузнецова. Выступая на своем поле, «Гленторан» отказался от ставки на оборону. В атаке команда рассчитывала в основном на перевес в борьбе на «втором этаже». До перерыва защита москвичей больших перегрузок не испытывала. Но на 48-й минуте после того, как Дасаев парировал удар Клири, Нейл, опередив нашего вратаря, пытавшегося поймать взмывший вверх мяч, под острым углом головой послал мяч в сетку. «Гленторан» повел в счете — 1:0.

Казалось, у хозяев поля появился шанс уравнять положение по сумме двух встреч, однако ожидаемого штурма ворот «Спартака» не последовало. Более того, москвичи стали действовать быстрее, и сразу же у них появились хорошие возможности сравнять счет. Вновь, как и в московском матче, настоящим лидером проявил себя Черенков. После его ювелирных передач обязаны были забивать Мостовой, дважды Кужлев. Но лишь за две минуты до конца встречи, исправляя неудачный удар Кужлева, Черенков с ходу переправил мяч в ворота — 1:1.

За «Спартак» играли: Дасаев, Градиленко, Поваляев (Капустин, 63), Шалимов, Бубнов, Мостовой, Иванов, Пасулько, Шмаров (Кужлев, 46), Черенков, Суслопаров.

Итак, участник трех розыгрышей КЕЧ (1970/71 г., 1980/81 г. и 1988/89 г.) московский «Спартак» к 26 октября 1988 г. провел в этих турнирах 10 матчей. На его счету 5 побед, 2 ничьи, 3 поражения, соотношение забитых и пропущенных мячей 19:9. В этих встречах за команду выступали 48 футболистов. По 8 игр провели Р. Дасаев (пропустил 5 мячей) и Ф. Черенков, по 6 — О. Романцев, Ю. Гаврилов, С. Шавло и С. Родионов, по 5 — В. Самохин и А. Мирзоян, по 4 — В. Хидиятуллин, Г. Ярцев и А. Калашников. Мячи забивали 11 спартаковцев: Ю. Гаврилов и В. Хидиятуллин — по 3, Н. Осянин, С. Родионов и Г. Ярцев — по 2, В. Папаев, Г. Хусаинов, С. Шавло, А. Иванов, И. Шалимов и Ф. Черенков — по одному. Один мяч в свои ворота забил защитник люксембургского «Женесса» Пигат. Лучший результат команды в КЕЧ — выход в 1/4 финала розыгрыша 1980/81 г.

## «СПАРТАК» В ЕВРОПЕЙСКИХ КЛУБНЫХ ТУРНИРАХ

Московский «Спартак» — одна из пяти советских команд, принимавших участие в розыгрышах всех трех европейских кубков. С 28 сентября 1966 г. по 25 октября 1988 г. команда в 15 турнирах провела 72 матча. На счету москвичей 40 побед, 14 ничьих, 18 поражений; соотношение забитых и пропущенных мячей — 121 : 78.

Соперниками спартаковцев были 33 клуба из 18 стран Европы. Во встречах с ними в составе «Спартака» на поле выходили 97 футболистов, 34 из них забивали мячи. В матчах всех трех турниров выступали семь спартаковцев: Г. Логофет, Е. Ловчев, Н. Абрамов, Г. Хусаинов, Н. Осянин, В. Папаев и С. Ольшанский. Наибольшее число встреч в розыгрышах европейских кубков провели: Р. Дасаев — 48 (пропустил 49 мячей), Ф. Черенков — 42, С. Родионов — 41. Лучший бомбардир команды Ю. Гаврилов в 35 матчах забил 18 мячей. 16 голов на счету С. Родионова, 11 — Ф. Черенкова.

О выступлении команды в КЕЧ было рассказано выше. Кроме того, спартаковцы дважды участвовали в турнире КОК, проведя 10 матчей: 4 победы, 3 ничьи, 3 поражения; соотношение забитых и пропущенных мячей 14 : 10. Лучшим достижением команды стал выход в 1/4 финала розыгрыша 1972/73 г., где «Спартак» уступил «Милану» (0 : 1, 1 : 1). Самый крупный счет был зафиксирован 5 октября 1966 г.: в матче 1/16 финала в Москве спартаковцы обыграли ОФК (Белград, Югославия) — 3 : 0. А наиболее яркая победа в КОК была одержана 25 октября 1962 г., когда в 1/8 финала «Спартак» в Мадриде выиграл у «Атлетико» 4 : 3, причем москвичи вели 3 : 0, а за 8 минут до конца матча при счете 3 : 1 В. Папаев не реализовал пенальти. Наибольшее число встреч в КОК провел Г. Логофет — 9; лучшие бомбардиры забили по 3 мяча: Ю. Семин в трех играх, Г. Хусаинов — в семи.

Десять раз «Спартак» участвовал в розыгрышах Кубка УЕФА, одержав в 52 матчах 31 победу, 9 игр завершив вничью и в 12 потерпев поражение. Соотношение забитых и пропущенных мячей в этих встречах 88 : 59. Самым успешным для команды был турнир 1983/84 г., когда она сумела дойти до 1/4 финала, где дорогу ей преградил «Андерлехт» (Брюссель) — 2 : 4, 1 : 0. В том же розыгрыше «Спартак» одержал самую крупную победу в КУЕФА, обыграв 28 сентября 1983 г. финский ХИК в Хельсинки со счетом 5 : 0. Четыре мяча в этом матче забил Ю. Гаврилов.

Многим памятны победы, одержанные командой в турнирах КУЕФА над западногерманским «Кельном» (1975 г.), бельгийским «Брюгге» (1981 и 1985 гг.), английскими клубами «Арсенал» (1982 г.) и «Астон Вилла» (1983 г.), французской «Тулузой» (1986 г.). В то же время именно в турнирах КУЕФА спартаковцы терпели самые тяжелые поражения за все время выступлений команды в европейских Кубках: трижды команда проигрывала со счетом 0 : 4 — португальской «Витории» (1971 г.), итальянскому «Милану» (1975 г.), «Кайзерслаутерну» из ФРГ (1981 г.), а в прошлом году после победы в Москве 4 : 1 уступила в ответном матче «Вердеру» из Бремена (ФРГ) с редким для матчей такого уровня счетом 2 : 6 (в дополнительное время).

Наибольшее число встреч в КУЕФА провели Р. Дасаев — 40 (пропустил 44 мяча), С. Родионов — 35, Ф. Черенков — 34. Лучшими бомбардирами являются Ю. Гаврилов, забивший 15 мячей (в 29 матчах), С. Родионов — 14, Ф. Черенков — 10.

## КРУПНОЕ ПОРАЖЕНИЕ В БУХАРЕСТЕ

Как только стали известны результаты жеребьевки второго раунда европейских клубных турниров, тренеры сразу же приступили к сбору информации о сопернике. В Москву на матч столичных «Торпедо» и «Спартака» прилетел старший тренер «Стяуа» А. Иордэнеску; в Румынию на просмотр встречи «Стяуа» с «Рапидом» отправился второй тренер спартаковцев П. Шубин. Представители «Стяуа», посчитав, что в проигранном автозаводцам матче (0 : 2) «Спартак» свои карты полностью не раскрыл, приехали также на игру спартаковцев с динамовцами Киева, в которой хозяева поля показали яркий атакующий футбол и одержали красивую победу. Так что соперник прекрасно представлял себе возможности наших футболистов.

В Бухаресте матч начался без разведки. «Спартак» с первых же минут встречи словно попал под мощный пресс, заставивший москвичей откатиться к собственным воротам. Но этот атакующий порыв армейцев Румынии не создал паники в рядах «Спартака», футболисты которого оборонялись грамотно, без ненужной суеты, не позволяя сопернику выходить на удобную для завершающего удара позицию. Поэтому «выстрелы» армейцев по воротам, сопровождаемые гулом переполненных трибун, не слишком беспокоили Дасаева. Наш голкипер постоянно был начеку.

И все же давление на оборону постепенно возрастало. Мяч не задерживался в средней линии, а тем более у нападающих москвичей, защитники нашей команды трудились в поте лица. Однако вскоре оборона спартаковцев дала трещину. Лэкэтуш, один из лучших в этот вечер в составе «Стяуа», получив хорошую передачу от партнера, рывком ворвался в штрафную площадь «Спартака», оставил за спиной трех защитников. Последовал сильный прострел вдоль ворот и Думитреску, опережая всех, переправил мяч в сетку.

Во второй половине встречи тренеры «Спартака» заменили своих форвардов: сначала вместо Родионова вышел Иванов, затем вместо Шмарова — Поваляев. Но количественное усиление обороны рисунка игры не изменило. «Стяуа» продолжала атаковать, стараясь с помощью острых передач и дальних ударов взломать оборону соперника. Еще дважды спартаковцам пришлось начать с центра поля. На 57-й минуте последовала отличная передача в штрафную на выход Хаджи, заставшая врасплох Суслопарова, пропустившего от неожиданности мяч между ног. Хаджи великолепно использовал предоставленный ему шанс, сильнейшим ударом вогнав мяч в сетку — 2 : 0. Затем выскоцил один на один с Да-саевым Лэкэтуш и, столкнувшись с нашим вратарем, упал в штрафной. Судья тут же указал на 11-метровую отметку. Пенальти отменно пробил все тот же Хаджи, уложив Дасаева в один угол и отправив мяч в другой. В результате 0 : 3 — самое крупное поражение «Спартака» в Кубке чемпионов.

Наиболее реальная возможность изменить счет была у Пасулько в конце встречи. Но выйдя с глазу на глаз с вратарем румын Лунгом, наш полузащитник перебросил мяч не только через голкипера, но и через защищаемые им ворота. Счет 3 : 0 не изменился до финального свистка.

### Технические данные:

«Стяуа» (Бухарест, Румыния) — «Спартак» (Москва, СССР) 3 : 0 (1 : 0).  
г. Бухарест. Стадион «Стяуа». 26 октября. Облачно. 4 градуса. 30 000 зрителей. Судьи Д. Лобелло, С. Копителли, А. Пецелли (все — Италия).

«Стяуа»: Лунг, Д. Петреску, Унгуряну, Иован, Стойка, Белодедич, Лэкэтуш (Бэлан, 86), Думитреску, Пицуркэ (Балинт, 69), Хаджи, Ротариу.

«Спартак»: Дасаев, Градиленко, Суслопаров, Шалимов, Бубнов, Мостовой, Кузнецov, Пасулько, Шмаров (Поваляев, 57), Черенков, Родионов (Иванов, 46).